
 
 

Основна информация: 

Име на курса: „ЕТНОЛОГИЯ НА БАЛКАНИТЕ“ 

Лектор: доц. д-р Мила Маева  

Телефон: 0878923083 

Асистент: гл. ас. д-р Мина Христова  

Ел. поща: mila.maeva@iefem.bas.bg 

Email: mina.hristova@iefem.bas.bg  

Хорариум: 30 часа 

 

Анотация (до 150 думи): 

Лекционният курс за докторанти представя в обобщен вид основните параметри на историята 

и етнологията на Балканите и техните съвременни измерения. Дискутират се концептуални 

понятия и аналитични мултидисциплинарни техники, които ще доведат до разбиране на 

процесите и тенденциите, протичащи на локално, национално и регионално ниво. Обучението 

дава възможност на докторантите да получат познания за групите, общностите и обществата 

на Балканите в широк хронологичен порядък – от предмодерността до постглобализацията, за 

мястото на Балканите в Югоизточна Европа. Проблемите, свързани със социалните структури, 

етничността, идентичностите и (само)идентификациите, религиозните трансформации, 

миграциите и мобилностите на Балканите, също са обхванати. Курсът предлага обучение и по 

актуалните теми, засягащи човешките и малцинствените права, неравенствата и 

конструирането на нови идентичности.   

Този обучителен курс има важно значение за изграждане на перспектива у всеки докторант, 

помагаща за по-добра ориентация в интеркултурното ни общество в постглобализационния и 

постковидния свят. Обучителната програма e ориентирана към докторантите по етнология, но 

едновременно с това, той ще предлага познания, които могат да бъдат необходими и за тези от 

други специалности – история, фолклористика, антропология, социология, културология, 

политология и други.  

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Модул 1. История и етнография на балканските народи. Историографски проблеми и 

изследователски подходи. 

Модул 2. Исторически, политически, религиозни и културни граници и пространства на 

Балканите.  

Модул 3. Колективна и социална памет, травма и забрава.  

Модул 4. Формиране на балканските нации. Балкански нации и национализми.  

Модул 5. Социални структури и индивидуализъм.   

Модул 6. Религиозни общности и религиозни трансформации.  

Модул 7. Мобилност, емиграции, ремиграция и имиграция. Балканска култура на мобилност.  

Модул 8. Малцинства, идентичности и (само)идентификации. Съвременно преосмисляне на 

местните и чуждите културни наследства и влияния.  

Модул 9. Общото и специфичното в балканското културно наследство.  

Модул 10. Човешки права, неравенства и геноциди.  

 

Форми на обучение и оценяване: 

Формата на преподаване е лекционна (присъствена и дистанционна). Обучението се предлага 

на български и английски език. 

Форма на оценяване: писмена разработка. 
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Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

o Придобиване на задълбочени знания за историческите, културните, религиозните и 

социалните процеси на Балканите в тяхната динамика от предмодерността до 

съвременността. 

o Развитие на умения за анализ и интерпретация на процеси, свързани с етничност, 

идентичности, национализъм, религиозни трансформации, мобилност и миграции в 

балкански и европейски контекст. 

o Усвояване на интердисциплинарни методологически и аналитични подходи в областта 

на етнологията, антропологията, балканистиката и изследванията на културната памет, 

наследството и социалните неравенства. 

o Формиране на компетентности за критично осмисляне на проблемите, свързани с 

човешките и малцинствените права, културното многообразие, социалната интеграция 

и междукултурната комуникация в съвременните общества. 

o Развитие на способности за самостоятелна научноизследователска работа, академично 

писане и подготовка на аналитични текстове и публикации по теми, свързани с 

Балканите и Югоизточна Европа. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Лекционният курс е насочен към докторанти по етнология, културна антропология, 

социология, история, психология и други области на хуманитарни и обществените науки.  

 


